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INTRODUCAO

Este plano de trabalho tem por finalidade trabalhar com o aluno funcéo
logaritmica, auxiliando o mesmo a perceber a utilizacdo deste conteiddo em

situacdes do cotidiano.

Este plano de trabalho serd iniciado com uma revisdo sobre potenciagédo
para em seguida levar o aluno a perceber que a funcéo logaritmica é a inversa
da exponencial.

E importante estimular o aluno a realmente compreender o que esta
sendo abordado, pois muitas vezes o aluno ndo vé a aplicabilidade de
determinado contetdo escolar na sua realidade, e com isso o aprendizado
deixa de ser atrativo para ele. Portanto, é importante a utilizacdo de questdes
contextualizadas que possa ter relacdo com o cotidiano do aluno.

Para trabalhar esse conteudo serdo necessarios 11 tempos de 50
minutos para o desenvolvimento dos contetdos e mais 4 tempos de 50 minutos
para a atividade de avaliacdo da aprendizagem (além da avaliacdo que sera

feita no momento da aula, durante a realizacdo das atividades).



DESENVOLVIMENTO

ATIVIDADE 1

HABILIDADE RELACIONADA: Revisdo sobre potenciacdo. Apresentar a
definicdo de logaritmo e as condi¢cdes de existéncia. Utilizar a definicdo de
logaritmo na resolucao de equacdes simples.

PRE-REQUISITOS: Potenciacio

TEMPO DE DURACAO: 200 minutos

RECURSOS EDUCACIONAIS UTILIZADOS: Folhas xerocadas, quadro, livro

didatico.

ORGANIZACAO DA TURMA: Individual

OBJETIVOS: Revisar potenciacao e iniciar o conteudo referente a logaritmos.

METODOLOGIA ADOTADA:

Para iniciar este conteido vamos revisar potenciacdo. Veja abaixo.



POTENCIACAO

Potenciacdo de um nimero é o produto de fatores iguais a esse numero.

Veia: o 3%2-33:=9 b 5° =555 =125

Obs: No exemplo a temos: 3 € a base e 2 € 0 expoente.

No exemplo b temos: 5 é a base e 3 é 0 expoente.

Propriedades da Potenciacdo

Propriedade 01 .............. a.a = a4a

Ex.1) 2304 _ 93+4 _ ol

Propriedade 02 .............. am+a" - a"™"
4
5 _
ex1) - = 5%7% - 5%.25
52
Propriedade 03 .............. (@aPb" = aP"p"

ey (23.3%)% - 234324 - 26.873.856



Propriedade 04 .............. a"b" = (ab)"

ey 22.3% - (2.3)2 - 36

n n
) a a
Propriedade 5 .............. (—) - — para b=0
b b"
(2)5 25 32
Ex.1) — = — = —
3 3° 243
Veja ainda:
a " oL
N
Ex.1) 53 - — . i
53 125
Poténcia de base 10: 10"

ex1) 102 - 10.10 = 100

Poténcia de base negativa e expoente “par” —>  resultado é
sempre positivo;

Ex.1) (—2)2 - —2-2 = 4

Poténcia de base negativa e expoente “impar” —> resultado é
sempre negativo;

ey (-2)° - —2-2.-2 - -8



LOGARITMOS

Devido aos enormes avancos que houve nas atividades cientificas
(astronomia, engenharia, matemética, fisica, quimica, medicina), a partir do
renascimento, os cientistas encontravam enormes dificuldades quando tinham
gue enfrentar os calculos dos estudos quantitativos dessas areas.

Em 1614, apds, pelo menos, 20 anos de estudos, John Napier publicou
um método que faciltava muito a tarefa de calcular, uma vez que
transformava multiplicagdes e divisdes nas operagcdes mais simples de soma
e subtracéo.

Ele associou duas progressoes do tipo:

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

2 4 8 16 32 64 128 | 256 | 512 | 1024

E descobriu o seguinte:

Para fazer a multiplicacdo de 16 por 64, por exemplo, o nUmero 16 da
progressao inferior esta relacionado ao numero 4 da progressao superior,
enquanto 0 niamero 64 esta relacionado com o numero 6. Se em vez de
efetuarmos a multiplicacdo de 16 por 64, efetuarmos a soma de seus
correspondentes, ou seja 4+6=10, podemos reparar que o numero 10 esta

relacionado com o niumero 1024, que € o resultado da multiplicacdo 16x64.

A explicacao é simples:

16=2% e 64=2°
16x64 = 2* x 28
16x64 = 246

16x64 = 21°

E, como 2'° = 1024, segue que 16x64 = 1024
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Observe que esse método reduz uma conta de multiplicacdo a uma conta de
adicdo. Se generalizarmos essa tabela a mais nimeros, e nao apenas a algumas
poténcias naturais do numero 2, poderiamos usa-la para multiplicar, dividir, elevar e

extrair raizes, aplicando algumas propriedades.

Veja:

A% . A" = A“*Y (reduz contas de multiplicacdo a contas de adi¢&o)
A%/ AY = A*"" (reduz contas de divisdo a contas de subtracio, quando A#0)

(A%Y = A" (reduz contas de potenciacéo a contas de multiplicag&o)

A= AY? (reduz contas de radiciagdo a contas de divisdo)

O sucesso desse método (chamado sistema de logaritmos) deveu-se a uma
idéia muito simples: a exploracdo das propriedades das poténcias.
Pode-se dizer que o nome logaritmo € uma nova denominagdo para expoente,

conforme veremos a seguir.

Definicao de logaritmo:

Dado um nuamero b, com b>0 e b#1, sabemos que existe, para todo numero a, com
a>0, um anico namero real x, tal que

b*=a

Nessas condi¢cdes, chamamos o expoente x de logaritmo de a na base b e
escrevemos:

x =logp a

Assim, por exemplo, como na potenciacdo sabemos que 2°= 8, onde 2 é
a base, 3 0 expoente e 8 a poténcia, diremos que log, 8 = 3, ou seja 3 € o logaritmo

de 8 na base 2.
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E por isso que podemos entender logaritmos como sendo os expoentes das

potencias de base positiva e diferente de 1 (um).

Na expressao log, a = X,

b é a base,
a é o logaritmando,

X € o logaritmo.

Condicoes de existéncia de um logaritmo

Nesse ponto, € importantissimo atentar para as condi¢cfes de
existénciade umafuncdo logaritmica, ou seja, s6 existem logaritmos
de logaritmandos positivos e bases também positivas e diferentes de 1.

Sendo assim, na expressao logy a =x

X sO existira se: a>0 e b>0 e b#1

Logaritmos decimais

Logaritmos decimais sao os logaritmos de base 10. Eles sdo muito
comuns e bastante usados em calculos de juros e em estudos de
concentracdes quimicas. Por convencao, ndo é necessario escrever a base 10.
Assim gquando encontrarmos alguma coisa como log a, saberemos que se trata

do logaritmo de a na base 10.

lloga=logoa |

Conseguéncias da definicao de logaritmo:




Consequéncia l

Consequéncia 2

Consequéncia 3

Consequéncia 4

Consequéncia 5

Equacodes logaritmicas

Equacbes logaritmicas sdo equacdes que envolvem logaritmos.
Resolver uma equacdo logaritmica € determinar o valor ou os valores da
incégnita que tornam a sentenca verdadeira.

Para resolver uma equacéo logaritmica, adotaremos o seguinte método:

1°) Indicaremos as condi¢des de existéncia;
2°) Resolveremos a equacao;
3°) Faremos a verificagao.

Exemplo 1) Resolvalog x-1 6 =1

Restricao:
x—1>0

x>1

Xx—1#1
X#1+1
X#2
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Resolugéo:

logx-16=1
x=1)=6
X—1=6
X=6+1
Xx=7
Temos que x = 7, satisfazendo a condicdo de existéncia determinada

pela restricdo. Portanto, conjunto solucdo verdadeiro.

Exemplo 2) Resolvalog s (x +2) =2

Restricéo:
x+2>0

X>—2

Resolucao:
logs(x+2)=2
X+2=5?
X+2=25
Xx=25-2
X =23
O conjunto solucdo x = 23, satisfaz a condicao de existéncia x > —2.

Portanto, conjunto solucao verdadeiro.

(Obs.: Utilizar outros exemplos do livro didatico).

—Utilizar exercicios e situacdes-problema (mais simples) existentes no

livro didatico para fixar o conteudo.

11



ATIVIDADE 2

HABILIDADE RELACIONADA: Utilizar as propriedades operatérias do

logaritmo.

PRE-REQUISITOS: Atividade 1

TEMPO DE DURACAO: 150 minutos

RECURSOS EDUCACIONAIS UTILIZADOS: Livro didatico, folhas xerocadas,

quadro.

ORGANIZACAO DA TURMA: Individual

OBJETIVOS: Utilizar problemas diversos para trabalhar logaritmos utilizando

suas propriedades.

METODOLOGIA ADOTADA:

Veja abaixo.

Propriedades dos logaritmos

Da definicdo de logaritmo e sempre atendendo as condi¢gdes de existéncia,
decorrem as seguintes propriedades:

Propriedade 1 — Logaritmo do Produto

12
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Propriedade 2 — Logaritmo do Quociente

Propriedade 3 — Logaritmo da Poténcia

Propriedade 4 — Mudanca de Base

Nunca € demais lembrar que devemos sempre tomar cuidado com
as condicdes de existéncia.
Um logaritmo sé existe se o logaritmando for um ndamero positivo e

a base for um numero positivo diferente de 1 (um).
Nos exemplos a seguir utilize as propriedades dos logaritmos para resolver:
1)Selog, a=6¢e logy ¢ =4, calcule:

a)logy (a.hb)
logp, (@.b)=logp, a+log, c=6+4=10

b) log, (a/b)
’(Iogb (@a/b)=log, a-logpb c=6-4=2

2) (UCS) Se e , entao 10812 yale:

(A) a-+b
(B) 2a-+b
(C) a+2b
(D) a-b
(E) b

13
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Resolucéao:

Comecgamos fatorando sempre o logaritmo pedido, neste caso o 12.

logl2 entao,
Agora devemos aplicar as propriedades operatorias:
portanto,

E substituimos os valores dados no enunciado:

2a+b, Resposta correta, letra "B".

3)Resolva a seguinte equacéo logaritmica: logz x + log, (X — 2) =log, 8

Restricao:

x>0

XxX—2>0

X>2

logz x + log, (x — 2) =log, 8
logz X * (X — 2) = log2 8
X*(x-2)=8
X2—-2x-8=0

Aplicando Bhéaskara: A =36 e =4

De acordo com as restricdes, devemos considerar somente x = 4,

tornando a solucao verdadeira.

—Utilizar exercicios e situacdes-problema (mais simples) existentes no

livro didatico para fixar o conteudo.
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ATIVIDADE 3

HABILIDADE RELACIONADA: Identificar a fung&o logaritmica como a inversa
da funcao exponencial. Apresentar o grafico uma funcéo logaritmica. Resolver
problemas significativos utilizando a funcéo logaritmica.

PRE-REQUISITOS: Funcéo exponencial

TEMPO DE DURACAO: 200 minutos

RECURSOS EDUCACIONAIS UTILIZADOS: Livro didatico; folhas xerocadas,

quadro.
ORGANIZACAO DA TURMA: Duplas
OBJETIVOS: Perceber a funcéo logaritmica como a inversa da exponencial.

Reconhecer grafico da funcdo logaritmica e resolver problemas envolvendo

esse conteudo.

METODOLOGIA ADOTADA:

Veja abaixo.

GRAFICO DE UMA FUNCAO LOGARITMICA

1) Agora, preencha as tabelas com as coordenadas das fungées f(x) = 2* e

g(x) = log: x.

15



y = f(x) = 2%

1

o O M| W N | O] X

X y =9(x) =logz x
1 0

2

4

8

16

32

64

2) Observe os resultados nas tabelas. O que vocé percebe em relacdo as

coordenadas dos pontos de f(x) = 2* e g(x) = log, x?

Obs.: A atividade anterior tem por objetivo deixar bastante evidente a relacao

inversa da qual a potenciacdo e o logaritmo desfrutam. Desse modo

esperamos que, de posse das atividades e intervencgdes feitas até aqui, o aluno

possa perceber tal relacao.

Vamos construir o grafico da funcao logaritmica a partir do grafico da

funcdo exponencial?

1) Observe a Figura a seguir. Nela estao plotados os graficos das funcdes f(x)

=2"ey=x.

16



fix)=2"

Qual é a funcgdo inversa de f(x) = 2* ?

2) Lembrando da simetria existente entre o grafico de duas funcdes inversas,

faca um esboco do gréfico da funcéo inversa de f(x) = 2%, no plano cartesiano

abaixo.
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FUNCAO LOGARITMICA

E toda funcdo f: 7=\ que associa a cada x o logaritmo, na base b, de x:

f(x) = logp X
Exemplos: a) f(x) = logz x b) g(x) = logys x
Graficos da funcdo logaritmica
a) Funcéo crescente (a = 1)
/ R
0 /(1, 0) X
b) Funcéo decrescente (0 <a< 1)
y“ t‘(X) = lOga X
\ (1,0) "
0 \ X

Observacgoes:

a) O grafico da funcao logaritmica passa sempre pelo ponto (1,0).

b) O gréafico nunca toca o eixo y e ndo ocupa pontos dos quadrantes Il e IIl.
c) Quando a > 1, a funcéo logaritmica é crescente (X1 > X2 10ga X1 > 10ga X2).

d) Quando 0 < a <1, a funcéo logaritmica é decrescente (X3 > X, 10ga X3 <

loga X2).

18



Exemplo: (UFRGS) A representacdo geomeétrica que melhor representa o

gréfico da funcdao real de variavel real x, dada por , €
(A) (B) (©)
(D) (E)

1
O enunciado nos diz que o logaritmo pedido possui base igual a 2,

ou seja, sendo um valor entre 0 e 1 s6 pode ser um logaritmo decrescente.
Dentre as alternativas, somente as letras A e D sao decrescentes,
mas somente a alternativa A corta o0 eixo x no ponto 1.

Resposta correta, letra A.

Problemas envolvendo a funcao logaritmica

Exemplo 1: A altura média do tronco de certa espécie de arvore, que se destina
a producdo de madeira, evolui, desde que é plantada, segundo o modelo
matematico:

h(t) = 1,5 + loga(t+1)

Se uma dessas arvores foi cortada quando seu tronco atingiu 3,5m de altura,
qual o tempo (em anos) transcorrido do momento da plantacdo até o do corte?

19



Resolucao:

Temos h(t) = 1,5 + log3(t+1). Como, h(t) = 3,5, entéo:
1,5 + logs(t+1) = 3,5

loga(t+1) = 2

F=t+1

t+1=9

t =8 anos

Exemplo 2: Uma pessoa aplicou a importancia de R$ 500,00 numa instituicao
bancaria que paga juros mensais de 3,5%, no regime de juros compostos.

Quanto tempo ap0s a aplicacdo o montante sera de R$ 3 500,007

Resolucao:

Formula para o célculo dos juros compostos: M = C * (1 +i)". De acordo com a
situacao problema, temos:

M (montante) = 3500
C (capital) = 500

I (taxa) = 3,5% = 0,035
t=7?

M=C*(1+i)

3500 = 500 * (1 + 0,035)"
3500/500 = 1,035
1,035'=7

Aplicando logaritmo

log 1,035'=log 7

20
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t*log 1,035 =log 7
t*0,0149 = 0,8451
t=0,8451/0,0149
t=56,7

O montante de R$ 3 500,00 sera originado apds 57 meses de aplicagao.

Exemplo 3: (UFFA) Uma das praticas mais prazerosas da relacdo humana — o
beijo — pode ser, paradoxalmente, um dos maiores meios de transmissédo de
bactérias. Supondo que o numero de bactérias (N) por beijo (b) € determinado
pela expressdo N(b) = 500 . 2 (elevado a b), para que o numero de bactérias
seja 32000 vocé terd que dar quantos beijos?

Exemplo 4:
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A charge acima faz referéncia a conhecida Lei Seca, a qual foi instituida
para prevenir o nimero de acidentes e mortes no transito, e diminuir o nimero
de pessoas alcoolizadas que dirigem veiculos automotores.

Convidamos vocé a resolver o desafio abaixo e perceber que, mesmo

nas mais variadas situacdes, ndo temos como fugir da Matematica.

Desafio — Lei Seca

A Lei 11705, de 2008, do Codigo de Transito Brasileiro, tem como
objetivo proibir que motoristas dirijam alcoolizados. Aqueles que fizerem o teste
de alcoolemia (bafémetro) e forem flagrados com 0,2 grama de &lcool por litro
de sangue, ou mais, terdo que pagar uma multa, receberdo 7 pontos na
carteira de habilitacdo, perderéo o direito de dirigir por um ano e ainda terdo o
veiculo apreendido. Suponha que uma pessoa tenha em determinado momento

1,6 g/L de &lcool no sangue e que esse valor decresca de acordo com a funcéo

, em que t € o tempo em horas. Apés parar de beber, quantas
horas no minimo s@o necesséarias para que essa pessoa tenha 0,1 g/L de

alcool no sangue?

—Utilizar exercicios e situacdes-problema (mais simples) existentes no

livro didatico para fixar o contetido.
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AVALIACAO

A avaliacdo dos alunos ocorrerd durante todas as atividades (1, 2 e 3).
Os alunos serdo avaliados no momento da realizacdo dos exercicios, bem
como o envolvimento deles nas atividades. Serdo observadas as dificuldades
apresentadas e através dessa observacdo serdo dadas explicacbes extras que
possam auxilia-los. Os alunos poderdo trocar ideias entre si, um ajudando o
outro.

A avaliacdo também serd feita por meio de vistos nos cadernos
referentes aos exercicios deixados para serem feitos em casa e também dos
testes que serdo aplicados, um individual, envolvendo as atividades 1 e 2, e
outro em duplas, envolvendo a atividade 3. Para a realizacdo de cada teste
serdo reservadas duas aulas de 50 minutos.

Através dessas avaliacdes, pode-se observar como foram
desenvolvidas as competéncias trabalhadas e a compreensdo dos alunos

acerca dos contetidos abordados.
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